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200 Quantitative Aptitude Important Questions For SSC CGL Tier 1 2022 
 

Directions (1-5): निम्ननिनित ग्राफ 2013 और 2019 के बीच करोड़ 

रुपये में एक निनित वस्त ुX के आयात को दर्ााता ह।ै 

 

प्रश्न ददिाए गए नचत्र (ग्राफ) पर आधाररत हैं। इि प्रश्नों के उत्तर दें। 

 
 

Q1. 2013-14 से 2015-16 तक X के आयात में प्रनतर्त वृनि ह ै

(a) 41.0% 

(b) 33.3% 

(c) 28.8% 

(d) 20.0% 

 

Q2. सभी वर्षों के निए X के आयात में वर्षा दर वर्षा वृनि का औसत (करोड़ 

रुपये में) ह ै

(a) 250 

(b) 290 

(c) 210 

(d) इिमें से कोई िहीं 

 

Q3. दकतिे वर्षों के निए, X के औसत आयात की तुििा में X का अनधक आयात 

हुआ? 

(a) 4 

(b) 3 

(c) 2 

(d) 1 

 

Q4. उि वर्षों की संख्या का अंतर निसमें X का आयात औसत आयात से कम 

है और निसमें X का आयात औसत आयात से अनधक ह ै

(a) 3 

(b) 2 

(c) 1 

(d) 0 

 

Q5. सभी वर्षों के X के औसत आयात की तिुिा में 2018-19 के दौराि X के 

आयात में प्रनतर्त वृनि है: 

(a) 61.19% 

(b) 63.5% 

(c) 70.6% 

(d) 64.38% 

 

Q6. A िे एक पुस्तक B को 12.5% के िाभ पर बेची और B िे उसे C को 

10% की हानि पर बेच ददया। यदद C िे इसके निए 1215 रुपये का भुगताि 

दकया, तो A िे पुस्तक के निए दकतिा भुगताि दकया? 

(a) 1200 रुपये 

(b) 1500 रुपये 

(c) 1350 रुपये 

(d) 1285 रुपये 

 

Q7. यदद संख्या 1981pq, 9, 11 और 13 से नवभाज्य है, तो p और q के 

संभानवत माि होंगे: 

(a) p = 4, q = 3 

(b) p = 8, q = 0 

(c) p = 2, q = 9 

(d) p = 9, q = 8 

 

Q8. तीि संख्याएँ अिुपात में हैं 
1

5
 : 
7

4
 : 
4

3
 ......... यदद पहिी और तीसरी संख्या 

का योग 644 है, तो सबसे बड़ी संख्या का माि होगा: 

(a) 765 

(b) 735 

(c) 700 

(d) 825 
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Q9.  ∆ABC की तीि मानययकाएँ AD, BF और CE बबंद ु O पर प्रनतच्छेद 

करती हैं। यदद ∆ABC का क्षेत्रफि 51.6 सेमी² ह,ै तो चतुभुाि CDOF का 

क्षेत्रफि है: 

(a) 12.5 सेमी² 

(b) 15 सेमी² 

(c) 18 सेमी² 

(d) 17.2 सेमी² 

 

Q10. एक नत्रभुि ABC में बबंद ुD और E क्रमर्ः AB और AC पर हैं, िैस ेAD= 

3cm और DB= 4cm AE= 6cm और EC=8cm। यदद DE=6cm है तो BC= 

ज्ञात करें? 

(a) 12 सेमी 

(b) 7 सेमी 

(c) 16 सेमी 

(d) 14 सेमी 

 

Q11. यदद 28 पुरुर्ष दकसी निनित काया को 7 ददिों में समाप्त कर सकते हैं, 

तो 7 व्यनि उसी काया का आधा भाग दकतिे ददिों में समाप्त कर सकते हैं? 

(a) 17 ददि 

(b) 14 ददि 

(c) 21 ददि 

(d) 15 ददि 

 

Q12. 

 

(a) -1 

(b) 1 

(c) 2 

(d) -2  

 

Q13. का माि ज्ञात 

कीनिए 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

Q14. 

 
(a) 30 निग्री 

(b) 0 निग्री 

(c) 45 निग्री 

(d) 60 निग्री 

 

Q15. A 4 वर्षों के निए 4% प्रनत वर्षा साधारण ब्याि पर 4500 रुपये की 

रानर् उधार िेता है। वह B को साधारण ब्याि पर 4 वर्षा के निए 6% प्रनत 

वर्षा की दर से उधार देता है। उसका िाभ क्या है (रुपये में)? 

(a) 300 रुपये।  

(b) 360 रुपये।  

(c) 350 रुपये।  

(d) 280 रुपये।  

 

Q16. तीि साझेदार A, B और C िे क्रमर्ः रु. 2000, रु. 19000 और रु. 

15000 का निवेर् करके अपिी कंपिी र्ुरू की। 4 महीिे के बाद A और C िे 

क्रमर्ः रु. 1000 और रु. 750 का अनतररि निवेर् दकया, िबदक बी िे रु. 

4000 वापस निकाि निए । वर्षा के अंत में कंपिी का कुि िाभ रु. 232027 

है । B के िाभ का नहस्सा ज्ञात कीनिए। 

(a) 173600 रुपये 

(b) 160000 रुपये 

(c) 109858 रुपये 

(d) 118270 रुपये 

 

Q17. एक सीढी िंबी, दीवार के सामिे इस तरह रिकी हुई है दक 

सीढी और क्षैनति के बीच का कोण 60° हो। सीढी का आधार दीवार से दकतिी 

दरू (मीिर में) है? 

(a) 10.5 मीिर  

(b) 21 मीिर  

(c) 14 मीिर  

(d) 
14

3
 मीिर  

 

Q18. एक व्यनि की आय में 25% की वृनि हुई और बाद में 50% की कमी 

हुई। उसे दकतिा प्रनतर्त हानि या िाभ होता ह?ै 

(a) 30% की हानि 

(b) 37.5% की हानि 

(c) 30% िाभ 

(d) 37.5% िाभ 

 

Q19. दो कारें समािांतर पिररयों पर एक ही ददर्ा में क्रमर्: 50 दकमी/घंिा 

और 40 दकमी/घंिा की गनत से दौड़ रही हैं। कारों िे 3 नमिि में एक दसूरे को 

पार दकया। यदद एक कार की िंबाई 175 मीिर है तो दसूरी कार की िंबाई 

क्या है? 

(a) 300 मीिर 

(b) 275 मीिर 

(c) 375 मीिर 

(d) 325 मीिर 

 

Q20. 

 

(a) 24 

(b) 26 

(c) 25 

(d) 22 
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Q21. 32500 रुपये की रानर् पर 2 साि के निए 12% प्रनत वर्षा चक्रवृनि 

ब्याि क्या है? यदद ब्याि 8 मानसक चक्रवृनि है? 

(a) 8440.64 रुपये 

(b) 8400.64 रुपये  

(c) 8400 रुपये  

(d) 7500 रुपये 

 

Q22. एक वस्त ुका नवक्रय मूल्य रु. 15620 और इसे 37.5% िाभ पर बेचा 

गया। वस्तु का क्रय मूल्य है। 

(a) 11000 रुपये 

(b) 11360 रुपये 

(c) 11200 रुपये 

(d) 12300 रुपये 

 

Q23. 

 

(a) 
1

2
  

(b) 4 

(c) 3 

(d) 1 

 

Q24. एक नत्रभिुाकार मैदाि की भुिाएँ 180 मी, 240 मी और 300 मी हैं। 

इसका क्षेत्रफि वगााकार िेत के क्षते्रफि के बराबर है। वगााकार मैदाि की 

भुिा क्या है? 

(a) 60 m 

(b) 30√6 m 

(c) 30 m 

(d) 60√6 m 

 

Q25. A और B अकेिे काया करते हुए एक काया को क्रमर्ः 6 और 18 ददिों में 

पूरा कर सकते हैं। वे एक साथ काम करते हैं, िेदकि B काम पूरा होिे से 3 ददि 

पहिे छोड़ देता है। काया दकतिे ददिों में पूरा हुआ? 

(a) 5
1

3
 ददि  

(b) 5 ददि 

(c) 5
1

4
 ददि  

(d) 5
3

4
 ददि  

 

Q26. A एक काया को 12 ददिों में पूरा कर सकता है और B उसे 28 ददिों 

में पूरा कर सकता है। वे 3 ददिों के निए एक साथ काया करते हैं और दफर A 

काया छोड़ देता ह,ै B र्रे्ष काया पूरा करता है। काया को पूरा करिे के निए B 

दकति ेददिों तक काया करता ह?ै 

(a) 18 ददि  

(b) 21 ददि  

(c) 28 ददि  

(d) 20 ददि  

 

Q27. 

 

 
(a) 328 

(b) 384 

(c) 320 

(d) 224 

 

Q28.  

 
(a) 0 

(b) 1 

(c) 2 

(d) 3 

 

Q29. होिी सेि में एक िैकेि की कीमत 600 रुपये है, कंपिी नबक्री छूि 

प्रदाि करती है निसमें 12.5% के निस्काउंि कूपि के साथ इसके नियनमत 

मूल्य पर x% की छूि दी िाती है। नबक्री छूि और छूि कूपि दोिों का उपयोग 

करिे के बाद िैकेि की कीमत 420 रुपये है। x का मूल्य क्या है? 

(a) 40 

(b) 35  

(c) 20 

(d) 25 

 

Q30. िीचे दी गई सबसे छोिी संख्या ज्ञात कीनिए, िो 3 से नवभाज्य है 

िेदकि 9 से नवभाज्य िहीं ह।ै 

(a) 320682 

(b) 320684 

(c) 321680 

(d) 329868 

 

Q31. एक अधूरी इमारत के आधार से 26√3 मीिर की दरूी पर नस्थत एक 

बबंद ुसे उस भवि के र्ीर्षा का उन्नयि कोण 30° है। भवि को दकतिा ऊंचा 

उठाया िािा चानहए तादक उसी बबंद ुपर तैयार भवि के र्ीर्षा का उन्नयि 

कोण 60° हो? 

(a) 78 मीिर 

(b) 52 मीिर 

(c) 26 मीिर 

(d) 34 मीिर 

 

Q32. O एक वृत्त का कें द्र ह ैनिसका व्यास 20 सेमी है। T वृत्त के बाहर एक 

बबंद ुह ैऔर TA एक वृत्त की स्पर्ा रेिा ह।ै यदद OT 14.5 सेमी है। स्पर्ारेिा 

TA की िबंाई (सेमी में) क्या है? 

(a) 10 सेमी 

(b) 10.5 सेमी 

(c) 11.25 सेमी 

(d) 12 सेमी 
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Q33. 

 

(a) 1/5 
(b) 15 

(c) 1/10 

(d) 1/15 
 

Q34. एक बिेि में नत्रज्या और ऊंचाई में 10% की वृनि और 8% की कमी 

होती है। इसके क्षेत्रफि में दकति ेप्रनतर्त की वृनि या कमी होती ह?ै 

(a) 11.32% 
(b) 15% 

(c) 13% 

(d) 10% 

 

Q35. एक बस पहिे 945 दकमी की यात्रा 70 दकमी/घंिा की औसत गनत 

से करती ह ैऔर अगिे 825 दकमी की यात्रा 50 दकमी/घिंा की औसत गनत 

से करती ह,ै पूरी यात्रा के निए औसत गनत (दकमी/घंिा में) क्या है? 

(a) 62.5 

(b) 57.5 
(c) 60 

(d) 59 

 

Q36. यदद 49, 68, 43, a और b का औसत 37 तथा 37, 43, 49, 56, 45, 

c और d का औसत 69 ह,ै तो a, b, c और d का औसत क्या ह?ै 

(a) 70 

(b) 69.5 
(c) 68 

(d) 72.5 

 

Q37. 5 सेमी दकिारे वािे पांच घिों को एक नसरे से दसूरे नसरे तक िोड़ा 

िाता है। पररणामी घि का कुि पृष्ठीय क्षते्रफि क्या ह?ै 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

Q38. 

 

 
(a) 250 

(b) 54 

(c) 500 

(d) 10³ 
 

Q39. ABC एक समनिबाहु नत्रभुि ह,ै निसकी ऊँचाई = 20 सेमी, पररमाप 

= 80 सेमी और AB = AC है। नत्रभिु का क्षेत्रफि ज्ञात कीनिए। 

(a) 200 सेमी 

(b) 80 सेमी 

(c) 300 सेमी 

(d) 150 सेमी 

 

Q40. एक रानर् को साधारण ब्याि पर उधार देि ेपर 4 वर्षा बाद प्राप्त 

रानर् मिूधि का 3 गिुा होती है। दकति ेवर्षों में हमें समाि दर पर मिूधि 

के 5 गिुा रानर् प्राप्त होगी? 

(a) 4 वर्षा 

(b) 8 वर्षा 

(c) 6 वर्षा 

(d) 5 वर्षा 

 

Q41.  

 

 
(a) 1/2 

(b) 7/12 

(c) 11/9 

(d) 9/11 

 

Q42.  

 

 

 
(a) 3 : 15 

(b) 3 : 11 

(c) 6 : 11 

(d) 3 : 17 

 

Q43. अम्ि घोि के 70% सांद्रण के 40 िीिर को अम्ि घोि के 40% 

सांद्रण के 35 िीिर में नमिाया िाता है। िए घोि में अम्ि की सांद्रता क्या 

है? 

(a) 52
4

5
% 

(b) 56% 

(c) 51
2

3
%  

(d) 53% 

 

Q44. यदद a : b = 4 : 3 और c : d = 3a : 2b ह,ै तो ac : bd ह?ै 

(a) 8 : 3 

(b) 3 : 8 

(c) 4 : 3 

(d) 3 : 5 

 

Q45. 

 

(a) 14% 

(b) 12.25% 

(c) 13.5% 

(d) 14.28% 
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Q46. एक रानर् पर 2 वर्षा के निए 10% की दर से 6300 रुपये का चक्रवृनि 

ब्याि प्राप्त होता है। तो रानर् है? 

(a) 20000 रुपये 

(b) 30000 रुपये 

(c) 10000 रुपये 

(d) 15000 रुपये 

 

Directions (47-48): निम्ननिनित बार ग्राफ 5 राज्यों A, B, C, D और 

E में िड़कों की संख्या और िड़दकयों की संख्या दर्ााता है। 

 
 

Q47. दकस राज्य में िड़कों की संख्या पांच राज्यों में िड़कों के औसत से 

अनधक है? 

(a) A, C 

(b) D, E 

(c) A, B, C 

(d) E, C 

 

Q48. दकस राज्य में िड़दकयों की संख्या पांच राज्यों में िड़कों के औसत से 

अनधक है? 

(a) A 

(b) B 

(c) C 

(d) इिमें से कोई िहीं  

 

Directions (49-50): ददए गए पाई चािा में, एक कंपिी के नवनभन्न 

कायााियों (A से E) में कायारत कमाचाररयों की कुि संख्या का नवतरण 

दर्ााया गया है। 

कमाचाररयों की कुि सखं्या = 4200 

 
 

Q49. दकस कायाािय में कमाचाररयों की संख्या 875 है? 

(a) D 

(b) E  

(c) A 

(d) B 

 

Q50. दकस कायाािय में कमाचाररयों की संख्या 1600 से अनधक है? 

(a) A 

(b) B 

(c) D 

(d) इिमें से कोई िहीं 

 

Q51. PQRS एक चक्रीय चतुभुाि है निसमें PR और SQ एक दसूरे को O 

बबंद ुपर प्रनतच्छेद हैं। यदद ∠QOR = 132° और ∠ORS = 40°, है, तो ∠QPO 

का माप क्या होगा? 

(a) 85° 

(b) 95° 

(c) 92° 

(d) 83° 

 

Q52. O कें द्र वाि ेएक वृत्त में, PQ एक व्यास ह ैऔर PR एक िीवा है। बबंद ु

S, PR पर इस प्रकार है दक OS = 9 सेमी और ∠PSO = 60° ह।ै यदद 

∠QOR=60 है, तो SR की िंबाई क्या ह?ै 

(a) 14 सेमी 

(b) 6 सेमी 

(c) 9 सेमी  

(d) 10 सेमी 

 

Q53. 

 

(a) 30 

(b) 28 

(c) 25 

(d) 29 
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Q54. 2015 से 2019 तक पांच वर्षा की अवनध में निर्मात तीि अिग-अिग 

कंपनियों - सोिी, ऐप्पि और वीवो (िाि में) के मोबाइि फोि को बार 

ग्राफ में दर्ााया गया है। 

 
2015, 2016 और 2018 के सोिी मोबाइि फोि का औसत उत्पादि 

दकतिा होगा? 

(a) 50% 

(b) 48.33% 

(c) 45% 

(d) 40% 

 

Q55. में, D, AC पर एक ऐसा बबंद ुहै दक AB = BD = DC है। यदद 

∠BAD = 70° है, तो B का माप है: 

(a) 70° 

(b) 80° 

(c) 83° 

(d) 75° 

 

Q56. यदद पच्चीस व्यनि प्रनतददि 15 घंि ेकाया करते हुए 5 यूनिि काया को 

8 ददिों में पूरा कर सकते हैं। 20 घंिे प्रनतददि काया करते हुए 12 व्यनियों 

को 10 यूनिि काया को पूरा करि ेके निए दकति ेददिों की आवश्यकता होगी? 

(a) 24 ददि 

(b) 20 ददि  

(c) 22 ददि 

(d) 25 ददि 

 

Q57. यदद आयत की िबंाई में 25% की वृनि की िाती है और चौड़ाई में 

50% की कमी की िाती है। ददए गए आयत के क्षेत्रफि का िए आयत के 

क्षेत्रफि से अिपुात दकतिा है? 

(a) 2 : 1 

(b) 8 : 5 

(c) 5 : 3 

(d) 4 : 5 

 

Q58.  

  

 
(a) 2 

(b) 8 

(c) 0 

(d) 1 

 

Q59. एक स्कूि की दीवार का आयति निसकी ऊँचाई उसकी चौड़ाई की 

8 गुिा और िंबाई उसकी ऊँचाई की 5 गिुा ह,ै मी 25603 है। 45/ मी2 रु. 

की दर से एक तरफ की दीवार की िंबाई िेकर एक तरफ की दीवार को पेंि 

करिे की िागत क्या है? 

(a) 21,125 रु. 

(b) 32,225 रु. 

(c) 57,600 रु. 

(d) 52,335 रु. 

 

Q60. नवर्ाि और रानधका के मानसक व्यय का अिपुात 4:3 ह ैऔर उिकी 

मानसक आय का अिपुात 11:9 है। यदद रानधका की आय नवर्ाि के व्यय के 

बराबर है, तो नवर्ाि और रानधका की बचत का अिपुात क्या है? 

(a) 7 : 9 

(b) 2 : 1 

(c) 8 : 9 

(d) 4 : 7 

 

Q61. यदद दो पाइप P और Q एक िािी िैंक को क्रमर्ः 10 घंिे और 8 घंिे 

में भर सकते हैं। उन्हें बारी -बारी से आधे -आधे घंिे के निए िोिा िाता है, 

पहि ेपाइप Q को िोिा िाता है। कौि -से घंिे में में िािी िैंक भर िाएगा ? 

(a) 9 वें 

(b) 10 वें 

(c) 11 वें 

(d) 5 वें 

 

Q62. एक तैराक धारा के अिुकूि 8 दकमी और धारा के प्रनतकूि 4 दकमी 

40 नमिि में िा सकता है। यदद वह 8 दकमी धारा के प्रनतकूि तैर सकता ह ै

और 6 दकमी धारा के अिुकूि 30 नमिि में तैर सकता ह।ै धारा के प्रनतकूि 

10 दकमी िािे में दकतिा समय िगगेा? 

(a) इिमें से कोई िहीं 

(b) 22 नमिि 

(c) 14 नमिि 

(d) िेिा अपयााप्त है। 

 

Q63. एक समचतभुुाि की प्रत्येक भुिा की िंबाई 25 सेमी और एक नवकणा 

की िंबाई 48 सेमी है। समचतुभुाि का क्षेत्रफि क्या है? 

(a) 546 सेमी² 

(b) 136 सेमी² 

(c) 300 सेमी² 

(d) 336 सेमी² 
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Q64. निम्ननिनित तानिका का अयययि कीनिए और प्रश्न का उत्तर दीनिए: 

2020 के पहिे महीिों के दौराि िीिरों P, Q, R, S और T िारा बेच ेगए 

ऑिो ररक्र्ा की संख्या। 

 
िुिाई 2020 में, यदद ऑिो ररक्र्ा की नबक्री में ििू 2020 के समाि प्रनतर्त 

की वृनि हुई, तो Q िारा नपछिे महीिे की तिुिा में ििुाई 2020 में Q िारा 

बेचे गए ऑिो ररक्र्ा की संख्या दकतिी ह?ै 

(a) 1820 

(b) 7689 

(c) 1014 

(d) 1890 

 

Q65. एक चक्रीय चतुभुाि ABCD है निसमें AB और DC को E पर नमििे 

के निए और भिुाओं AD और BC को F पर बढाया िाता है। यदद ∠ADC = 

72° और ∠BEC = 64° है, तो ∠AFB का माप क्या है? 

(a) 28° 

(b) 89° 

(c) 30° 

(d) 35° 

 

Q66. निम्ननिनित तानिका का अयययि कीनिए और प्रश्न का उत्तर दीनिए: 

2020 के पहिे महीिों के दौराि िीिरों P, Q, R, S और T िारा बेच ेगए 

ऑिो ररक्र्ा की संख्या। 

 
ििवरी से िूि तक P की कुि नबक्री, ििवरी से िूि तक Q की कुि नबक्री 

का दकतिा प्रनतर्त ह?ै 

(a) 100% 

(b) 102% 

(c) 78% 

(d) 89% 

 

Q67. cot29°cot34°cot60°cot61°cot56° माि ज्ञात कीनिए। 

(a) 1/√3 

(b) √3 

(c) 1 

(d) 0 

 

Q68. कुछ संतरे 27 रुपये में 90 रुपये में िाए गए और इति ेही संतरे 18 

रुपये 70 रुपये में िाए गए । यदद सभी संतरे 85 रुपये प्रनत दिाि पर बेचे 

िाते हैं, तो पूरे िेिदेि में िाभ प्रनतर्त दकतिा ह?ै 

(a) 100% 

(b) 78% 

(c) 98% 

(d) 96.15% 

 

Q69. 25,600 रु. की रानर् पर 1 ¼ वर्षा के निए 6% वार्र्षाक दर से 

चक्रवृनि ब्याि (रु. में) दकतिा है, यदद ब्याि 5-मानसक रूप से संयोनित 

होता है? 

(a) 1098 रु. 

(b) 1865 रु. 

(c) 1676 रु. 

(d) 1968.4 रु. 

 

Q70. एक निनित काया को करि े के निए, अनभर्षेक और भरत वकैनल्पक 

ददिों में काया करत ेहैं और भरत पहिे ददि काया र्ुरू करता हैं और काया 

13
1

2
 ददिों में पूरा हो िाता ह ैिबदक अनभर्षेक अकेिे समाि काया को 65 

ददिों में पूरा कर सकता है। ज्ञात कीनिए दक भारत अकेिे मिू काया का 9 

गुिा दकति ेददिों पूरा कर सकता है? 

(a) 70 ददि 

(b) 78 ददि 

(c) 87 ददि 

(d) 89 ददि 

 

Q71.  

(a) 10,127 

(b) 17,827 

(c) 15,000 

(d) 15,127 

 

Q72. 25 संख्याओं का औसत 56 है। पहिी 13 संख्याओं का औसत 70 है 

और अंनतम 13 संख्याओं का औसत 80 है। यदद 13वीं संख्या को निकाि 

ददया िाए, तो र्ेर्ष संख्याओं का औसत क्या है? 

(a) 30.78 

(b) 35.42 

(c) 67.28 

(d) 28.09 

 

Q73. यदद 5 अंकों की संख्या 464xy 3, 7 और 11 से नवभाज्य ह,ै तो (3x² 

– 5y) का माि क्या होगा?  

(a) 67 

(b) 28 

(c) 22 

(d) 45 
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Q74. एक दकुािदार एक पसु्तक को मुदद्रत मूल्य पर 25% की छूि पर बेच 

कर 25% का िाभ अर्िात करता है। पुस्तक के क्रय मूल्य और नवक्रय मूल्य 

का अिपुात दकतिा है? 

(a) 15 : 78 

(b) 12 : 15 

(c) 16 : 25 

(d) 17 : 20 

 

Q75. 15 + (35 ÷7) का 25 × 7 का 6 + 90 ÷15 

(a) 400 

(b) 447 

(c) 798 

(d) 367 

 

Q76. कार्ी नवश्विाथ मंददर के निए तीि व्यनि एक साथ गए। उिके कदम 

क्रमर्ः 252 सेमी, 280 सेमी और 308 सेमी के माप ेगए हैं| प्रत्येक िारा तय 

की िािे वािी न्यूितम दरूी दकतिी होिी चानहए निससे सभी पुरे – पुरे 

क़दमों में दरूी तय कर सके|  

(a) 27,680 

(b) 27,094 

(c) 27,720 

(d) 27,730 

 

Q77. यदद दकसी संख्या में 7440 िोड़ ददया िाए तो संख्या स्वयं की 

444
4

9
% हो िाती है। मिू संख्या ज्ञात कीनिए। 

(a) 960 

(b) 2160 

(c) 3080 

(d) 2540 

 

Q78. निम्ननिनित ग्राफ भारत में गेह ंऔर सभी िाद्यान्नों के उत्पादि को 

दर्ााता है। 

 

एक वर्षा में गेह ँका औसत उत्पादि, िाद्यान्न के अनधकतम ररकॉिा दकए गए 

उत्पादि का दकतिा प्रनतर्त ह?ै 

(a) 86.3% 

(b) 82.7% 

(c) 71.7% 

(d) 77.02% 

 

Q79. 8% वार्षिक साधारण ब्याज पर एक राशि 5
1

2
 वषि में 6516 रु. हो 

जाती है, शिवेि की गई राशि िुरूवात में (रु. में) ककतिी थी? 

(a) 1991 रु 

(b) 4525 रु 

(c) 6516 रु 

(d) इिमे से कोई िहीं  

 

Q80. निम्न में से कौि सा सही ह?ै 

(a) (6k + l) (k – 6l) = 6k² + 35kl – 6l²  

(b) (6k + l) (k – 6l) = 6k² – 35kl – 6l² 

(c) (6k + l) (k – 6l) = 6k² – 37kl – 6l² 

(d) (6k + l) (k – 6l) = 6k² + 37kl – 6l² 

 

Q81. 

 
(a) k² + 1 

(b) k - 1 

(c) k² - 1 

(d) k + 1 

 

Q82. बीबिगं में एक तीरंदािी प्रनतयोनगता में 16 व्यनियों की एक िीम 

र्ानमि होती है। सवाश्रेष्ठ तीरंदाि िे 170 अंक अर्िात दकए| अगर उसिे 

184 अंक अर्िात दकए होत,े तो िीम के निए औसत स्कोर 168 होता। िीम 

िारा अर्िात दकए गए अंकों की संख्या दकतिी थी?  

(a) 1724  

(b) 2674 

(c) 6754 

(d) 2589 

 

Q83. निम्ननिनित ग्राफ भारत में गेह ंऔर सभी िाद्यान्नों के उत्पादि को 

दर्ााता है। 

 

ददए गए वर्षों में गहेँ का औसत उत्पादि दकतिा है? 

(a) 86 नमनियि िि  

(b) 87.66 नमनियि िि  

(c) 88 नमनियि िि  

(d) 85.75 नमनियि िि 
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Q84. एक नगिार को बेचिे के निए इस पर 14000 रु का िबेि िगाया 

गया है। यदद कोई इसके साथ 1000 रु. का नगिार कवर िरीदता ह ैतो कुि 

िीि पर 24% की छूि दी िाती है। मिीर्ष नसफा  नगिार िरीदिा चाहता 

था। इसनिए, मिीर्ष ि ेइस सौदे का िाभ उठाया और नगिार कवर अनमत 

को 900 रु. में बेच ददया। नगिार पर उसिे दकतिी प्रभावी छूि प्राप्त की?  

(a) 33% 

(b) 25% 

(c) 20% 

(d) 30% 

 

Q85. यदद प्रत्येक वृत्त की नत्रज्या 7 सेमी है  ,और A, B, C ददए गए वतृ्तों के 

कें द्र हैं तो छायांदकत क्षते्र का क्षेत्रफि ज्ञात कीनिए।  

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

Q86. यदद िौ अंकों की संख्या 908^6#8!7, 33 से नवभाज्य ह,ै तो ^ + # 

+! का माि क्या होगा? 

(a)19 

(b)16  

(c)13  

(d)14 

 

Q87. र्ोनभत की दक्षता समीर की दक्षता का 2/5 है। र्ोनभत तीि काम 

र्ुरू करता है और एक ददि अकेि ेकाम करता है और समीर अगि ेआधे 

ददि के निए उसके साथ िुड़ िाता है। उसके बाद िैसे ही र्ोनभत चिा 

िाता है, समीर आगे बढता है और अपिी कायाक्षमता को दोगुिा कर देता 

है। यदद वह र्रे्ष काया को अकेि े4 घंिे में पूरा कर सकता ह,ै तो र्ोनभत और 

समीर नमिकर एक काया को प्रारंनभक दक्षता से दकति ेसमय में पूरा कर 

सकते हैं? 

(a) 2 ददि  

(b) एक ददि का 43/126वां भाग  

(c) 7
5

12
 ददि  

(d) 5
1

26
 ददि  

 

Q88. गणततं्र ददवस परेि पार्किंग में कुछ दो पनहया वाहि हैं और बाकी 

चार पनहया वाहि हैं। पनहयों की नगिती की िाए तो कुि 2080 पनहए हैं 

िेदकि पार्किंग के इंचािा िे मुझे बताया दक कुि 700 वाहि ही हैं। यदद 

दकसी भी वाहि में स्िपेिी िहीं ह,ै तो दपुनहया वाहिों की संख्या है दकतिी 

होंगी? 

(a) 300 

(b) 400 

(c) 360 

(d) 340 

 

Q89. 

 

(a) 28 

(b) 29 

(c) 34 

(d) 30 

 

Q90. दी गई तानिका ििवरी, फरवरी, माचा और अप्रिै के महीिे के दौराि 

4 कंपिी िारा अर्िात िाभ को दर्ााती ह।ै 

 

िािा प्राइवेि निनमिेि का िाभ प्रनतर्त, चार महीिों के दौराि नियो मािा 

और एयरिेि भारती के एकसाथ िाभ से दकतिे प्रनतर्त अनधक या कम है? 

(a) 54% 

(b) 49% 

(c) 52% 

(d) 39% 

 

Q91. बार ग्राफ एनमिी नवश्वनवद्यािय और र्ारदा नवश्वनवद्यािय के 

नवश्वनवद्याियों में एक कॉमसा पाठ्यक्रम के निए िामांदकत छात्रों की संख्या 

को दर्ााता ह ै
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2018 और 2019 में र्ारदा नवश्वनवद्यािय में िामांदकत छात्रों की कुि 

संख्या का 2016 और 2017 में एनमिी नवश्वनवद्यािय में िामांदकत छात्रों 

से अिपुात दकतिा है?  

(a) 14:13 
(b) 15: 13 
(c) 15 : 9 
(d) 15 : 11 
 

Q92. एक िाव धारा के अिकूुि 7.2 दकमी और धारा के प्रनतकूि 3.2 दकमी 

की दरूी 2 घंिे में तय कर सकती है। यह धारा के अिुकूि 1.5 दकमी और 

धारा के प्रनतकूि 0.6 दकमी की दरूी 24 नमिि में तय कर सकता है। धारा 

के अिकूुि िाि ेमें िाव की गनत क्या है )दकमी/घिंा में ( ? 

(a) 6 

(b) 4
1

2
  

(c) 5 

(d) 7
1

2
  

 
Q93. 

 

(a) 48.33 
(b) 30  
(c) 45.50 
(d) 54 
 
Q94. 

 

 
(a) 131/60 
(b) 61/60 
(c) 11/60 
(d) 141/60 
 

Q95. एक नत्रभुि PQR में, बबंद ुS, PQ पर नस्थत है और बबंद ुT और U, QR 

पर इस प्रकार नस्थत ह ै दक SU, PR के समािांतर ह ै और ST, PU के 

समािांतर है। यदद QT = 4 सेमी, UR = 3 सेमी, तो TU की िंबाई  )सेमी  में 

ज्ञात करें | 

(a) 3 सेमी  

(b) 2 सेमी 

(c) 5 सेमी 

(d) 7 सेमी 

 

Q96. रािरे् और रानधका एक काया को क्रमर्ः 20 ददि और 25 ददि में 

पूरा कर सकते हैं। उन्होंि ेएक साथ काया करिा र्ुरू दकया िेदकि 6 ददिों 

के बाद रानधका ि ेकाया छोड़ ददया। दफर रािेर् एक िए कायाकताा ररनतका 

के साथ काया करते हुए र्रे्ष काया को 4 ददिों में पूरा दकया। यदद ररनतका 

अकेिे काया करती है, तो वह उसी काया का 50% दकतिे ददिों में कर सकती 

है? 

(a) 5 ददि 

(b) 6.65 ददि 

(c) 7.69 ददि  

(d) 9 ददि 

 

Q97. यदद नत्रभिु का एक कोण 78° ह,ै तो अन्य दो आंतररक कोणों के 

समनिभािक के बीच का कोण ह ै: 

(a) 130° 

(b) 145° 

(c) 120° 

(d) 129° 

 

Q98. रानधका के पास एक गुल्िक ह ैनिसमें वह 9: 7: 5: 3 के अिपुात में 

1, 2 रुपये, 5 रुपये और 10 रुपये के नसके्क िमा करती है। यदद कुि 144 

नसके्क हैं, तो गुल्िक में नसक्कों के रूप में दकतिा पैसा है? 

(a) 568 रूपये  

(b) 468 रूपये 

(c) 670 रूपये 

(d) 456 रूपये 

 

Q99. अनभिीत  के  पास  दो  वस्तएुँ  हैं  निन्हें उसि े बचेि े का  नििय  दकया। 

पहिी वस्तु  का  नवक्रय मूल्य  दसूरी  वस्तु  के क्रय मूल्य  के  बराबर है। पहिी 

वस्त ु को  25% िाभ  पर  बचेा  िाता है  िबदक  दसूरी  वस्तु  को  16% हानि 

पर बेचा  िाता  है।  उसका कुि  िाभ /हानि  प्रनतर्त दकतिा है? 

(a) 2.2% हानि  

(b) 2.2% िाभ  

(c) 5% िाभ  

(d) 5% हानि  

 

Q100. एक  कायाािय  के  35 सुरक्षा  गािा  का  औसत  मानसक वेति  18500 

रुपये ह।ै यदद 2 पयावेक्षकों का औसत वेति 35000 रुपये ह ैऔर 6 गािािर  

का  औसत  वेति  24000 रुपये  है, तो  सभी  कमाचाररयों  का  औसत  वतेि  क्या  

है  ) निकितम  पूणािंक  ( 

(a) Rs 14000 

(b) Rs 25540 

(c) Rs 20035 

(d) Rs 21980 

 

Q101. दो स्थािों P और Q के बीच की दरूी 320 दकमी है। एक कार P से 

Q तक 68 दकमी/घंिा की गनत से चिती ह,ै िबदक दसूरी कार Q से P तक 

72 दकमी/घंिा की गनत से चिती है। नमिि ेसे 6 नमिि पहिे दोिों कारों के 

बीच की दरूी (दकमी में) दकतिी होगी? 

(a) 14 दकमी 

(b) 18 दकमी 

(c) 26 दकमी 

(d)10 दकमी 

 

Q102.  

(a) 3.7 

(b) 2.9 

(c) 2.6 

(d) 3.4 
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Q103. तीि धिात्मक संख्याएँ 3 : 2 : 1 के अिुपात में हैं। उिके घिों का 

योग 30,758 है। अंनतम दो संख्याओं का औसत बताइये। 
(a) 19 
(b) 20.5 
(c) 21 
(d) 18.5 
 

Q104. यदद एक व्यवसायी के िाभ में 35% की वृनि हुई और बाद में 35% 

की कमी हुई, तो उसके िाभ में दकतिे प्रनतर्त की वृनि या कमी हुई? 
(a) 16.27% 
(b) 19.27% 
(c) 29.25% 
(d) 12.25% 
 

Q105. निम्ननिनित नहस्िोग्राम 25 अंकों की एक परीक्षा में 76 छात्रों िारा 

प्राप्त अंकों को दर्ााता है। दकसी छात्र को परीक्षा पास करि ेके निए कम से 

कम 9 अंक प्राप्त करिे होंगे। 

 
परीक्षा उत्तीणा करि ेवाि ेछात्रों का प्रनतर्त क्या ह?ै 
(a) 80% 
(b) 77% 
(c) 79% 
(d) 75% 
 

Q106. नवनभन्न कायााियों (P से T), में कायारत एक कंपिी के कमाचाररयों 

की कुि संख्या का नववरण िीचे पाई चािा में ददया गया है। 

 
यदद कायाािय P के कमाचाररयों की संख्या का 35% कायाािय Q और T में 

समाि रूप से स्थािांतररत कर ददया िाता ह,ै तो Q और T में कमाचाररयों 

की संख्या का योग क्या होगा? 
(a) 938 
(b) 728  
(c) 992  
(d) 1000 
 

Q107. अिुराग ि े65,000 रुपये का निवरे् करके एक व्यवसाय र्ुरू दकया। 

कुछ महीिों के बाद, भागाव 50,000 रुपये का निवरे् करके उसके साथ िुड़ 

गया। भागाव के र्ानमि होि ेके 3 महीि ेबाद, चाँद 55,000 रुपये के निवेर् 

के साथ र्ानमि हो गया। वर्षा के अतं में, अिुराग को अपिे नहस्से के रूप में 

िाभ का 50% नमिा। तो बताइए दक अिुराग िे अकेिे व्यवसाय में दकति े

महीि ेतक पूिंी को िगाए रिा?  

(a) 3 

(b) 2 

(c) 4 

(d) 7 

 
Q108. 

 
(a) 60°  

(b) 55° 

(c) 67° 

(d) 50° 

 

Q109. नत्रभुि PQR में, कोण QPR का समनिभािक QR से बबंद ुT पर 

इस प्रकार नमिता है दक PQ = 20 सेमी, PR = 30 सेमी, और QT = 12 

सेमी, है। तो बताइए दक QR की िंबाई दकतिी होगी ? 

(a) 40 सेमी 

(b) 25 सेमी 

(c) 18 सेमी 

(d) 30 सेमी 

 

Q110. अड्डा 247 महामॉक की नबक्री पर 25% और 35% की िगातार 

दो छूि प्रदाि करता है। महामॉक का अंनतम नबक्री मूल्य क्या ह ैयदद इसका 

अंदकत मूल्य 9650 रूपये हैं।  

(a) 4704.375 

(b) 2760.826 

(c) 2880.815 

(d) 4527.972 

 

Q111. ददए गए व्यिंक का माि ज्ञात करें: 

 

(a) 
31

20
  

(b) 
343

90
  

(c) 
30

20
 

(d) 
331

927
  

 

Q112. ददए गए व्यिंक का माि ज्ञात करें: 

 
(a) 8.92 
(b) 6.25 

(c) 4.55  

(d) 5.20 
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Q113. अंदकत ि ेसाधारण ब्याि पर 23,000 रुपये की रानर् को 12 वर्षों 

के निए इस प्रकार उधार ददया दक पहिे 3 वर्षों के निए ब्याि की दर 9% 

वार्र्षाक हो, अगि े5 वर्षों के निए ब्याि 8% वार्र्षाक और 8 वर्षों से अनधक 

के निए ब्याि दर 12% वार्र्षाक होगी। तो बताइए दक अंदकत 12 वर्षा के 

बाद ब्याि के रूप में दकतिी रानर् अर्िात करेगा? 

(a) 62720 रुपये 

(b) 27210 रुपये 

(c) 92721 रुपये 

(d) 26450 रुपये 

 

Q114.O कें द्र वािे दो संकें दद्रत वृत्तों की नत्रज्याएँ 32 सेमी और 24 सेमी हैं। 

बडे़ वृत्त की िीवा BE, D पर छोिे वृत्त की स्पर्ा रेिा है और AB बडे़ वृत्त 

का व्यास है। तो AD की िंबाई दकतिी है?  

(a) 8√43 सेमी 

(b) 4√43 सेमी 

(c) 5√43 सेमी 

(d) 7√43 सेमी 

 

Q115. एक दकुािदार िे 250 रुपये में 11 रुपये की दर से िेबि पंिा 

िरीदा और उन्हें 430 रुपये में 17 रुपये की दर से बचे ददया। िेबि पिंे की 

नबक्री पर उसका िाभ प्रनतर्त ज्ञात करें।  

(a) 11.29% 
(b) 18.92% 
(c) 20.72% 
(d) 14.25% 
 

Q116. एक ∆PQR में, S, T और U क्रमर्ः भुिा PQ, QR और RP के मयय 

बबंद ुहैं। यदद QR = 24.8 सेमी, PR = 15.4 सेमी और PQ = 21.56 सेमी, 

तो ∆STU का पररमाप क्या है? 

(a) 78.78 
(b) 30.88 
(c) 52.90 
(d) 12.92 
 

Q117. निम्ननिनित बार ग्राफ 5 वर्षों के निए एक फमा की प्रानप्तयों और 

व्यय को दर्ााता है। 

(िाभ = प्रानप्तयां - व्यय) 

 
दकस वर्षा में कंपिी को अनधकतम रानर् प्राप्त हुई? 

(a) 2018 
(b) 2019 
(c) 2021 
(d) 2022 
 

Q118. अनमत और अनभर्षेक एक काम को क्रमर्ः 18 ददि और 27 ददि में 

पूरा कर सकत ेहैं। उन्होंिे एक साथ काम करिा र्ुरू दकया, िेदकि अनमत ि े

काम पूरा होिे से 5 ददि पहिे हीं काम छोड़ ददया। तो बताइये दक काया 

दकति ेददिों में समाप्त हुआ होगा? 

(a) 12
4

5
 ददि  

(b) 13
1

5
 ददि  

(c) 12
1

5
 ददि  

(d) 13
4

5
 ददि  

 

Q119.  

(a) 33
1

3
  

(b) 30
1

3
  

(c) 37
1

3
  

(d) 40
1

3
  

 

Q120. 8 सेमी नत्रज्या वािे एक वृत्त का कें द्र O, है। P वतृ्त के बाहर एक बबंदु 

है और PQ वृत्त की स्पर्ा रेिा है। PQ की िंबाई क्या ह ैयदद OP की िंबाई 

24 सेमी है? 

(a) 6√2 
(b) 18√2 
(c) 16√2  
(d) 10√2 
 

Q121. एक 210 मीिर ऊँची इमारत के र्ीर्षा से, एक कार का अविमि 

कोण 60° ह।ै इमारत से कार की दरूी ज्ञात कीनिए। 

(a) 61√2 
(b) 70√3 
(c) 27√2 
(d) 15√2 
 

Q122. संख्या के अंकों का योग ज्ञात कीनिए निस े 8, 15 और 18 से 

नवभानित होिे वािी न्यूितम संख्या में िोड़िे पर यह एक पूणा घि बि 

िाए। 

(a) 2 
(b) 9 
(c) 8 
(d) 6 
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Q123. 2700 छात्रों का प्रदर्ाि निम्ननिनित पाई चािा में ग्रेि िारा दर्ााया 

गया है। 

 
‘ग्रेि C’ प्राप्त करिे वािों की तिुिा में दकतिे अनधक छात्रों िे ‘ग्रेि B’ प्राप्त 

दकया है? 

(a) 90 

(b) 54 

(c) 27 

(d) 67 

 

Q124. एक घि के नवकणा की िबंाई 9√3 सेमी है, घि का आयति क्या है? 

(a) 829 

(b) 625 

(c) 721 

(d) 729 

 

Q125. 4 अंकों की सबसे बड़ी संख्या ज्ञात कीनिए, निस े5, 8, 12 और 15 

से नवभानित करि ेपर प्रत्येक नस्थनत में 4 र्रे्ष बचे। 

(a) 9272 

(b) 9964 

(c) 2927 

(d) 9236 

 

Q126. तीि  दोस्त  अिय, पुष्पा  और  पीयूर्ष  एक स्िीि  उद्योग  में  काम  कर  

रहे  हैं।  अिय  की  आय, पुष्पा  की  आय  से  30% कम  है  और  पुष्पा  की  आय, 

पीयूर्ष की आय से 137.5% अनधक है। यदद अिय की आय, पुष्पा की  आय 

से 2838 रुपये अनधक है, तो  पीयूर्ष की आय ह ै: 

(a) 6760 रुपये  

(b) 6780 रुपये 

(c) 6800 रुपये 

(d) 6880 रुपये 

 

Q127. ∆ABC में ∠A= 90°,D पर AD⊥BC ह।ै यदद AB=12 सेमी और 

AC=16 सेमी है,तो BD की िंबाई क्या है? 

(a) 7.5 सेमी 

(b) 7.2 सेमी 

(c) 8.2 सेमी 

(d) 8.5 सेमी 

 

Q128. नपता और पुत्री की वतामाि आयु का अिपुात 6:5 है। 27 वर्षा  बाद, 

उिकी  आयु  का  अिपुात  3:1 हो  िाता  है।  वतामाि  आयु  से  10 वर्षा  बाद 

उिकी आयु का अिुपात क्या  होगा? 
(a) 13 : 23 
(b) 23 : 21 
(c) 23 : 20 
(d) 23 : 27 
 
Q129. 

 

 
(a) 6 
(b) 4 
(c) 3 
(d) 0 
 

Q130. दी गई तानिका 2010 से 2014 तक चार स्कूिों में िगाए गए पेड़ों 

की संख्या दर्ााती है। 

 
2010 से  2014 तक, िीपीएस  स्कूि  में  सैनिक  स्कूि  की  तिुिा  में  दकति े

कम या  ज्यादा पेड़  िगाए गए थ?े (a) 1530 कम 

(b) 1530 अनधक   

(c) 480 कम 

(d) 520 अनधक 

 

Q131.  

 
(a) 68° 
(b) 78° 
(c) 70°  
(d) 67° 
 

Q132. चार  अिग-अिग  प्रनतयोगी  परीक्षाओं  के  फॉमा  भरि े वािे 

उम्मीदवारों की संख्या। 
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2016 में IBPS, UPSC और  PSC के  उम्मीदवारों  की  कुि  संख्या  का  2019 

में SSC और  IBPS के उम्मीदवारों की कुि संख्या से अिुपात ह ै : 

(a) 74 : 51 

(b) 71 : 81 

(c) 41: 11 

(d) 42 : 55 

 

Q133. 

 
(a) 154 

(b) 159 

(c) 157 

(d) 153 

 

Q134. निम्ननिनित व्यंिक को सरि कीनिए। 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

Q135. नत्रभिु के कोण समान्तर श्रढेी   ) A.P   (.में हैं। यदद सबसे  छोि ेकोण 

की माप, सबसे बडे़ कोण से 40° कम है, तो सबसे बड़ा कोण )निग्री में  (ज्ञात  

कीनिए। 

(a) 90° 

(b) 27° 

(c) 54° 

(d) 80° 

 

Q136. कें द्र O वािे एक वृत्त में, AEX और AFY एक बाहरी बबंद ुA से बबंदु 

E और F पर वतृ्त की स्पर्ा रेिाएँ हैं। B वृत्त पर कोई ऐसा बबंद ु है दक 

 हैं। ∠EBF की माप क्या है? 

(a) 76° 

(b) 56° 

(c) 67° 

(d) 66° 

 

Q137. एक घड़ी को 570 रुपये में बचेि ेपर एक व्यनि को उसके नवक्रय 

मूल्य का 18% की हानि होती है। क्रय मूल्य पर 18% का िाभ प्राप्त करिे 

के निए उसे इसे दकस कीमत पर बचेिा चानहए? 

(a) 797रुपये 

(b) 794रुपये 

(c) 889रुपये 

(d) 857रुपये 

 

Q138. दी गई तानिका 2016 से 2020 तक चार स्कूिों में िामांदकत छात्रों 

की संख्या दर्ााती है।  

  
2018, 2019 और 2020 में के.वी. स्कूि के निए िामांदकत छात्रों की कुि 

संख्या का 2016, 2017 और 2018 में सैनिक स्कूि में िामांदकत छात्रों की 

कुि संख्या से अिपुात क्या है ? 
(a) 345 : 299 
(b) 330 : 287 
(c) 257 : 222 
(d) 300 : 301 
 

Q139. एक ल्युनमिस इन्विार का बािार मूल्य 12500 रुपये ह।ै एक थोक 

नवके्रता इसे बािार मूल्य पर 15% की छूि देकर बचेता है। यदद वस्तु का 

क्रय मूल्य 7580 रुपये है, तो उसका िाभ प्रनतर्त क्या है?  
(a) 44.37% 
(b) 47% 
(c) 49% 
(d) 40.17% 
 

Q140. चार वर्षा पवूा, अनभिार्ष और नबपार्ा की आयु का अिुपात 4:5 था। 

अब से आठ वर्षा बाद, अनभिार्ष और नबपार्ा की आयु का अिुपात 11:13 

होगा। उिकी वतामाि आयु का योग क्या ह?ै  

(a) 80 साि  

(b) 87 साि  

(c) 90 साि  

(d) 98 साि  
 

Q141.  

 

(a)  

(b) 5 

(c)  

(d) 3 
 

Q142. 285 दकमी की दरूी तय करिे में, वासुदेव िारा बस से निया गया 

समय, बिराम िारा कार से निए गए समय की तिुिा में 14 घंिे अनधक हैं। 

यदद बस की गनत दोगुिी कर दी िाए, तो वासुदेव उतिी ही दरूी तय करिे 

में बिराम से 4.5 घंिे अनधक िेता है। बिराम की कार की चाि क्या है? 

(a) 50 दकमी/घंिा 

(b) 57 दकमी/घंिा 

(c) 67 दकमी/घंिा 

(d) 56 दकमी/घंिा 
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Q143. बेिि का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफि 9625 सेमी2 है और इसका आधार 

962.5 सेमी2 है। बेिि का आयति क्या है? 

(a) 84238.75 सेमी³ 

(b) 84898.75 सेमी³ 

(c) 84218.75 सेमी³ 

(d) 84876.75 सेमी³  
 
Q144. 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 
Q145. आरोही क्रम में नििी गई 8 क्रमागत सम संख्याओं का औसत 27 

है। अंनतम तीि संख्याओं, 65 और 45 का औसत क्या ह?ै 
(a) 41.2 
(b) 45.5 
(c) 38.7 
(d) 39 
 

Q146. यदद sin (5α – 15°) = cos (15° – 2α) है, तो secα + cosec 2α 

+ tan (1.5α) का माि क्या है? 

(a)  

(b)  

(c)  

(d) इिमें से कोई िहीं  
 
Q147. निमािा अपिी सामान्य चाि के 33.33% से चिकर अपि े

कायाािय 3 घंि े 20 नमिि देरी से पहुचंी। उसके कायाािय पहुचँिे का 

सामान्य समय (घंिों में) क्या है? 

(a)  

(b)  

(c)  

(d) 1 घंिे  
 

Q148. तानिका में ददया गया िेिा 5 अकादनमयों में चार अिग-अिग 

उपकरणों को सीिि ेवाि ेकिाकारों की संख्या को दर्ााता है। तानिका का 

अयययि कीनिए और प्रश्न का उत्तर दीनिए। 

 

अकादमी A और C में एकसाथ नपयािो सीििे वािे किाकारों की संख्या, 

अकादमी B और D में एकसाथ नगिार सीििे वाि ेकिाकारों की संख्या का 

दकतिा प्रनतर्त है? 

(a) 83.3 

(b) 120 

(c) 200 

(d) 108 

 

Q149. ददया गया दंि आििे 2016 से 2020 तक चीि िारा सौर पैिि 

के आयात और नियाात (करोड़ में) को दर्ााता है। 

 
2018 और 2020 में कुि आयात का 2016 और 2019 में कुि नियाात से 

अिुपात दकतिा ह?ै 

(a) 11 : 4 

(b) 9 : 8 

(c) 100 : 87 

(d) 9 : 11 

 

Q150. अमर, अकबर और एथंोिी एक स्िािाअप र्ुरू करत ेहैं। अमर कुि 

पूंिी का 33.33% निवेर् करता ह,ै अकबर र्ेर्ष का 25% निवरे् करता ह ै

और एथंिी बाकी निवरे् करता है। यदद एक वर्षा के अतं में कुि िाभ 

324,000 रुपये है, तो िाभ में अमर का नहस्सा क्या है? 

(a) 89000 रुपये 

(b) 125000 रुपये 

(c) 78000 रुपये 

(d) 108000 रुपये 

 

Q151. आठ संख्याओं का औसत 45 है। यदद उिमें से दकसी एक संख्या को 

हिा ददया िाए, तो औसत 47 हो िाता है। बनहष्कृत (हिाई गयी) संख्या 

क्या है? 

(a) 31 

(b) 42 

(c) 89 

(d) 52 

 

Q152. एक बच्चा िोर की मदद से 120 मीिर की ऊंचाई पर पतंग उड़ाता 

है िो क्षैनति के साथ 60 निग्री का कोण बिाता है। बच्चे और पतंग के बीच 

दकतिी दरूी ह?ै 

(a) 81√3 मी. 

(b) 87√3 मी. 

(c) 88√3 मी. 

(d) 80√3 मी. 
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Q153. ∆ABC में, भुिा BC पर D बबंद ुइस प्रकार ह ैदक ∠ADC = ∠BAC 

है। यदद CA = 15 सेमी, CD = 5 सेमी, तो CB (सेमी में) =? 

(a) 67 सेमी 

(b) 90 सेमी 

(c) 45 सेमी 

(d) 56 सेमी 

 

Q154. यदद 9-अंकीय संख्या 2x21237y4, 36 से नवभाज्य है, तो y के 

सबसे बडे़ संभानवत माि के निए (11x² - 5y²) का माि क्या है? 

(a)271 

(b) 265 

(c) 219 

(d) 177 

 

Q155. 34 सेमी व्यास वािे एक वृत्त में िीवाएँ AB और CD एक दसूरे के 

समािांतर हैं। BC एक व्यास ह।ै यदद वृत्त के कें द्र से AB की िंबवत िंबाई 8 

सेमी ह,ै तो िीवा CD की िबंाई (समेी में) क्या ह?ै 

(a) 36 सेमी 

(b) 91 सेमी 

(c) 45 सेमी 

(d) 30 सेमी 

 

Q156. यदद , तो 

 का माि है? 

(a) 
2

9
  

(b) 
8

9
  

(c) 
1

5
  

(d) 
4

5
  

 

Q157. P, Q और R एक व्यवसाय र्ुरू करते हैं। P कुि पूंिी का 68% 

निवेर् करता ह,ै Q र्ेर्ष रानर् का 37
1

2
% और र्ेर्ष R निवेर् करता है। यदद 

वर्षा के अतं में कुि िाभ 65,496 रुपये है, तो R का नहस्सा (रु में) है: 

(a) 81289.6 

(b) 62771.7 

(c) 13099.2 

(d) 25271.5 

 

Q158. अनभिव और बनबता ि ेक्रमर्ः ददल्िी से ियपुर और ियपुर से 

ददल्िी की अपिी यात्रा र्ुरू की। एक दसूरे को पार करि ेके बाद, अनभिव 

और बनबता िे अपिी यात्रा के र्रे्ष नहस्सों को क्रमर्ः 9
4

5
  घंिे और 5 घिंे में 

पूरा दकया। यदद अनभिव की गनत 45 दकमी/घंिा है, तो बनबता की गनत 

(दकमी/घंिा में) है: 

(a) 65 दकमी / घिंा 

(b) 56 दकमी / घंिा 

(c) 61 दकमी / घंिा 

(d) 63 दकमी / घंिा 

 

Q159. 768 ÷ 6 का 8 × [126 ÷ 9 ×26 का (19 – 5) – (9 – 4)] ÷ 3 का 

माि है: 

(a) 76,281 

(b) 27,152 

(c) 67,162 

(d)17,620 

 

Q160. अनभिव एक काम का 35 प्रनतर्त 35 ददिों में पूरा कर सकता है। 

वह 35 ददिों तक काया करता है और दफर बनबता अकेि ेर्रे्ष काया को 50 

ददिों में पूरा करती है। अनभिव और बबीता एक साथ काया करत ेहुए समाि 

काया का 75% दकतिे ददिों में पूरा करेंग?े 

(a) 32.6 ददि 

(b) 71 ददि 

(c) 14.2 ददि 

(d) 81 ददि 

 

Q161. िब वर्षों की संख्या वार्र्षाक प्रनतर्त दर के आध ेके बराबर हो तो 

एक निनित रानर् पर साधारण ब्याि उस रानर् का आठवां भाग होता है। 

38,480 रुपये पर 9 वर्षों के निए समाि साधारण ब्याि दर पर साधारण 

ब्याि )रु .में (ज्ञात कीनिए।  

(a) 17,820 रुपये 

(b) 17,316 रुपये 

(c) 19,200 रुपये 

(d) 17,673 रुपये 

 

Q162. दो वस्तुओं पंि ेऔर मेि के िागत मूल्य का अिुपात 6:11 ह।ै इि 

वस्तुओं को बेचिे पर, दकुािदार को पंिे पर 15% का िाभ और मिे पर 

25% का िाभ होता ह ैऔर उिके नवक्रय मूल्य में अंतर 1644 रुपये है। पंि े

और मेि के  क्रय मूल्य )रु .में (  में अतंर ज्ञात  कीनिए ? 

(a)1200 

(b) 1600 

(c)1700 

(d)1900 

 

Q163. एक चतुभुाि ABCD में, ∠C और ∠D के समनिभािक बबंद ुE पर 

नमिते हैं। यदद  ∠CED = 67° और ∠A = 45° है, तो B का माप है : 

(a) 67° 

(b) 71° 

(c) 61° 

(d) 89° 

 

Q164. 15, 17, 19, 24 और 28 सेकंि के अंतराि पर क्रमर्ः छह घरंियाँ 

एक साथ बिि ेिगती हैं। दकति ेसेकंि के बाद व ेदफर से एक साथ बिेंगी? 

(a) 176,280 

(b) 271,320 

(c) 167,911 

(d) 172.190 
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Q165. एक प्रॉपिी िीिर अपिे घर को उसके िागत मूल्य से 35% अनधक 

मूल्य पर नचननित करता है और प्रत्येक घर पर 35% छूि की अिमुनत देता 

है। उसका िाभ या हानि प्रनतर्त ज्ञात कीनिए। 

(a) 71.17% 

(b) 12.25% 

(c) 16.72% 

(d) 19.75% 

 

Q166. संख्या A का 1/7, संख्या B का 14
2

7
% है। संख्या B, तीसरी संख्या 

C के 5% के बराबर है। यदद C का माि 980 ह,ै तो A का 80% और B का 

40% का योग है: 

(a) 81.7 

(b) 58.8 

(c) 92.5 

(d) 76.6 

 

Q167. यदद 4a² + 9b² + 81c² +62 = 2(18b – 45c –2 a) तो (a + b – 

c) का माि है: 

(a) 
37

7
  

(b) 
37

18
  

(c) 
7

8
  

(d) 
9

8
  

 

Q168. एक समचतभुुाि की प्रत्येक भुिा की िंबाई 17 सेमी है और एक 

नवकणा 30 सेमी है। समचतभुुाि का क्षते्रफि क्या है? 

(a) 165 सेमी² 

(b) 167 सेमी² 

(c) 252 सेमी² 

(d) 240 सेमी² 

 

Q169. ∆ABC में, ∠A = 76°. यदद I नत्रभिु का अंतःकें द्र ह,ै तो BIC का माप 

है: 

(a) 128° 

(b) 229° 

(c) 111° 

(d) 67° 

 

 

Q170. यदद एक गोिे का आयति 2 गुिा नत्रज्या वािे बिेि के आयति के 

बराबर है, तो बिेि की ऊँचाई का नत्रज्या से अिुपात ज्ञात कीनिए। 
(a) 5 : 7 
(b) 9 : 1 
(c) 1 : 3 
(d) 8 : 5 
 

Q171. यदद a + b + c = 9, a² + b² + c² = 31, और a³ + b³ + c³ = 267, 

तो abc – 3 का माि है: 
(a) 78 
(b) 90 
(c) 68 
(d) 61 
 

Q172. शिम्नशिशित बार ग्राफ 5 राज्यों किल्िी, मुुंबई, छत्तीसगढ़, झारिुंड 

और पशिम बुंगाि में युवाओं (youth) की सुंख्या (िािों में) और 

िौकरीपेिा वाि ेयुवाओं की सुंख्या (िािों में) को ििािता ह।ै ककस राज्य 

(राज्यों) में युवाओं (youth) की सुंख्या, सभी पाुंच राज्यों में युवाओं की 

औसत सुंख्या से अशधक है? 

 

(a) मुुंबई, पशिम बुंगाि  

(b) ददल्िी, छत्तीसगढ, झारिंि 

(c) ददल्िी, छत्तीसगढ 

(d) ददल्िी 
 

Q173. निम्ननिनित बार चािा 2017 से 2022 तक दो समर कैं प P और Q 

में िामांदकत छात्रों की संख्या को दर्ााता है। चािा का ययािपूवाक अयययि 

करें और िीच ेददए गए प्रश्न का उत्तर दें। 

 
2017 और 2021 में एक साथ कैं प P में िामांदकत छात्रों की संख्या 2018 

और 2019 में एक साथ कैं प Q में िामांदकत छात्रों की संख्या का दकतिा 

प्रनतर्त है? 
(a) 16.19% 
(b) 73.80% 
(c) 67.27% 
(d) 76.56% 
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Q174. एक कुं पिी के शवशभन्न कायािियों (A से B) में कायिरत कमिचाररयों 

की कुि सुंख्या का शववरण पाई चार्ि में किया गया ह ै

 
दकस कायाािय में कमाचाररयों की संख्या 600 है? 
(a) C 
(b) B 
(c) A 
(d) D 
 

Q175. िब 77, 137, 107 और 192 में से प्रत्येक में से x घिाया िाता है, 

तो इस क्रम में प्राप्त संख्याए ँअिपुात में होती हैं। x का माि क्या ह?ै 
(a) 5 
(b) 9 
(c) 3 
(d) 6 
 

Q176. एक पािी में कुछ महेमािों की औसत ऊंचाई 170 सेमी ह।ै यदद 

175 सेमी औसत ऊंचाई वाि े10 महेमाि समूह में र्ानमि होत ेहैं, तो पािी 

में सभी मेहमािों की औसत ऊंचाई 0.2 सेमी बढ िाती है। मेहमािों के िए 

आगमि के बाद पािी में मेहमािों की संख्या दकतिी है?  
(a) 240 
(b) 250 
(c) 340 
(d) 270 
 
Q177.  

 
(a) 3 
(b) 2 
(c) 1 
(d) 4 
 
Q178. तानिका में ददया गया िेिा   ,4  वर्षों में एक स्कूि में तीि अिग-

िग धाराओं में िामांदकत िड़कों और िड़दकयों की संख्या को दर्ााता है।अ  

 
(a) 26.65% 
(b) 18.57% 
(c) 35.16% 
(d) 10% 
 

Q179. एक निनित रानर् सािािा चक्रवृनि ब्याि पर 3 साि में 313600 

रुपये और 4 साि में 341824 रुपये हो िाती है। 36500 रुपये पर समाि 

दर पर 2 वर्षा के निए साधारण ब्याि दकतिा होगा? 

(a) 6,570 रुपये 

(b) 7690 रुपये 

(c) 6581 रुपये 

(d) 2539 रुपये 
 

Q180. निम्ननिनित बार ग्राफ 2016 से 2020 तक कंपिी पतिंनि और 

आर्ीवााद िारा आिे के उत्पादि का )िि में (दर्ााता है।  

 
कंपिी पतंिनि प्राइवेि निनमिेि के 2016, 2018  और  2020  में आि ेका 

औसत उत्पादि दकतिा है? 

(a) 208 िि 

(b) 627 िि 

(c) 301 िि 

(d) 203 िि 
 

Q181. बबंदु   )- 6, 4) और (4, 1) के बीच की दरूी ज्ञात कीनिए।  
(a) √129 
(b) √109 
(c) √19 
(d) 23 
 

Q182. निम्ननिनित बार ग्राफ 2016 से 2020 तक कंपिी पतिंनि और 

आर्ीवााद िारा आिे के उत्पादि का )िि में (प्रनतनिनधत्व करता है।   

 
2016, 2017  और  2019  प्राइवेिमें कंपिी पतंिनि और आर्ीवााद  

निनमिेि के क्रमर्ः उत्पादि का अिपुात क्या है?  
(a) 23 : 22 
(b) 25 : 27 
(c) 21 : 23 
(d) 14 : 17 
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Q183. तानिका में ददया गया िेिा 4 वर्षों में एक स्कूि में तीि अिग  -अिग  

धाराओं में िामांदकत िड़कों और िड़दकयों की संख्या को दर्ााता ह।ै 

 
(a) 2 : 3 

(b) 3 : 2 

(c) 8 : 9 

(d) 7 : 2 
 

Q184. एक दकुािदार ह ैिो प्रत्येक वस्तु पर 14% की छूि देता है। छूि देिे 

के बाद, वह 10% का िाभ कमाता है। यदद वह 2000 रुपये की अंदकत वस्त ु

पर 14% के स्थाि पर 10% की छूि देता है, तो उसका िाभ प्रनतर्त क्या 

होगा? 

(a) 15.08% 

(b) 16 % 

(c) 14 % 

(d) 11% 

 

Q185. 

 

(a) 106 

(b) 118 
(c) 112 

(d) 104 

 

Q186. 24÷6 of 4×[ 8÷5×(5-3)]-(25÷5 of 7) का माि है : 

(a) 77/35 

(b) 87/25 

(c) 87/35 
(d) 77/25 

 

Q187. 

 
(a) 676 

(b) 728 

(c) 769 

(d) 688 

 

Q188. एक िाव धारा के प्रनतकूि 27 दकमी और धारा के अिुकूि 33 दकमी 

6 घंि ेमें िाती है। वहीं, यह 36 दकमी धारा के प्रनतकूि और 22 दकमी धारा 

के अिुकूि िा सकता है। धारा के प्रनतकूि 45 दकमी और अिुप्रवाह में 55 

दकमी िाि ेमें उसे दकतिा समय िगेगा? 

(a) 20 घंिा 

(b) 19 घंिा 

(c) 25 घंिा 

(d) 10 घंिा 

 

Q189.  

 
(a) 15° 

(b) 10° 

(c) 20° 

(d) 8° 

 

Q190.  

(a) sinθ(2+cosθ) 

(b) tanθ(1+sinθ) 

(c) sinθ(1+cosθ) 

(d) 1 

 

Q191. एक  गोिाकार  िोि  के  आंतररक  और  बाहरी  नत्रज्या  क्रमर्ः  4 सेमी  

और 5 सेमी हैं, तो गोिाकार िोि का आयति क्या  होगा?   

(a) 244π/3 

(b) 144π/3 

(c) π 

(d) 239π/5 

 

Q192. एक  रबर  कारिाि े में, पुरुर्षों  का  मनहिाओं  से  अिपुात  5:7 है।  यदद  

पुरुर्षों  और मनहिाओं  की  औसत  कमाई  क्रमर्ः  568 रुपये  और  345 रुपये 

है, तो  पुरुर्ष और  मनहिा की नमिाकर कुि औसत कमाई दकतिी होगी? 

(a) 433 रु   

(b) 490 रु 

(c) 423 रु 

(d) 438 रु  

 

Q193. मैत्री  िे  अपिे  मानसक  वतेि  का  20% दकराए  पर  िचा  दकया।  उसिे  

वेति  के  र्रे्ष  भाग  का  25% पररवहि  पर  िचा  दकया।  निसके  बाद  उसि े

वेति  की र्ेर्ष  रानर्  का  35% भोिि  पर िचा  दकया।  इसके  अिावा, उसि े

र्ेर्ष रानर् का 75% नवनभन्न नबिों  पर िचा दकया। वह बैंक  में 4000 रुपये 

िमा  करती  ह ै और  र्रे्ष  1577 रुपये  अपिे  छोि े िचा  के  निए  रिती  है। 

उसका मानसक वतेि ज्ञात कीनिए। 

(a) 55000 रु   

(b) 55030 रु 

(c) 56000 रु 

(d) 57200 रु  

 

Q194. आददत्य  20% प्रनत  वर्षा  साधारण  ब्याि  पर  संनभता  से  275000 

रुपये  की  रानर् उधार िेता  है। उसी  समय, उसि े चाणक्य  को  समाि  रानर् 

चक्रवृनि  ब्याि  पर  समाि  दर  पर, अधा-वार्र्षाक  रूप  से  संयोनित  1 वर्षा  के  

निए  चक्रवृनि  ब्याि  पर  उधार  दी।  पूरे  ििे-देि  में  आददत्य  िारा  दकतिी  

रानर् अर्िात  की िाती  है?   

(a) 2750 रु   

(b) 2570 रु 

(c) 2500 रु 

(d) 2700 रु 
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Q195. 54 दकमी/घंिा  की  गनत  से  चििे  वािी  एक  ट्रिे, 13 सेकंि  में  एक  

पोि  को  पार  करती  है।  405 मीिर  िंब े पुि  को  पार  करि े में  उसे  दकतिा 

समय िगेगा? 

(a) 40 सेकंि 

(b) 20 सेकंि 

(c) 45 सेकंि 

(d) 35 सेकंि 

 

Q196. एक  पहाड़  के  ति  से उसके  नर्िर  की  ऊँचाई  45° है।  30°  झकुाव 

वािी ढिाि  पर 8 दकमी ऊपर चढिे के बाद, ऊँचाई 60° पाई िाती ह,ै तो 

इसकी ऊँचाई ज्ञात  कीनिए  : 

(a) 4(√3+1)दकमी. 

(b) 3(√3+1)दकमी. 

(c) 4(√2+1)दकमी. 

(d) 2(√3+1)दकमी.   

 

Q197. तीि  पािी के िि हैं, नििमें से दो पािी के  िि  क्रमर्ः 16 घंि े और  

12 घंि े में  िंकी  को  भर  सकते  हैं  िबदक  तीसरा  पािी  का  िि  ररसाव  के  रूप  

में  काम  करता  ह,ै िो  24 घंि े में  पािी  की  िंकी  को  िािी  कर  सकता  है।  यदद  

पािी की िंकी को भरिे के निए  सभी ििों को एक  साथ िोि ददया िाता 

है  और  तीसरा  िि  1 घंि े बाद  बंद  कर  ददया  िाता  है, तो र्ेर्ष  िंकी  दकति े

समय  में  पूरी तरह भर िाएगी? 

(a)  

(b)  

(c) 7 घंि े

(d) 6 घंि े
 

Q198. 12 और  48 के  बीच  मायय  अिुपात  तथा  17 और  9 के  तीसरे  

अिुपात  में दकतिा अतंर ह?ै   
(a) 25.23 
(b) 22.24 
(c) 19.24 
(d) 13.28 
 

Q199. मिोहर  कुमार  25 दकग्रा  सरसों तिे  110 रु  प्रनत  दकग्रा, 21 दकग्रा 

सरसों तिे 115 रु  प्रनत दकग्रा  और 39 दकग्रा सरसों  तेि 125 रु प्रनत दकग्रा  

से िरीदता हैं। साथ ही उसि ेपररवहि  पर 2000 रुपये  भी िचा दकये। वह  

तीिों  प्रकार  के  सरसों  के  तिे  को  नमिाकर  पूरे  तिे  को  160 रुपये  प्रनत  दकग्रा  

की दर से बचेता  है।  तो पूरे ििेदेि में उसका िाभ प्रनतर्त क्या  होगा?   
(a) 18% 
(b) 25% 
(c) 7% 
(d) 13% 
 

Q200. एक  चक्रीय  चतुभुाि  PQRS इस  प्रकार  है  दक  PQ, वृत्त  का व्यास  है  

और ∠PSR 139° ह,ै तो  ∠QPR? क्या होगा?   
(a) 49° 
(b) 51° 
(c) 41° 
(d) 45° 
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